

当前,科技企业在履行企业社会责任上,正从此前的多“点”开花进入“面”的阶段。

一方面,践行企业社会责任,更要积极地回应时代命题。在2020年9月,我国明确提出2030年“碳达峰”与2060年“碳中和”目标。在“双碳”目标的驱动下,节能降碳成为包括科技企业等社会各界关注的重点。尤其是在可持续发展成为全球共识的当下,ESG的发展理念在科技企业内部已经融入文化、蔚然成风。

另一方面,当前“数实融合”处在高速发展的红利期,大中小企业都有数字化升级转型的意识,供应链、产业链等更多的环节也加入数字升级之中。在此进程中呈现的一大新趋势是“数实融合”的榜样力量,也就是说,很多企业需要看到自己行业中有成功的企业在数字化进程中取得了明确的成果,并且展示出了明确的数字化升级路径,才会愿意去接触数字化。

这样一来,正如联想中国区首席战略官阿不力克木·阿不力米提所说,数字经济时代,推动行业智能化转型、助力经济发展,既是科技企业需要探索的发展方向,也是其需要担负的社会责任和使命。

支持国家“可持续发展”战略 发挥“数实融合”榜样力量

新时代科技企业的社会责任被赋予新涵义

■新快报记者 郑志辉

2022年,每一个人都在努力直面生活中的不确定性。对于企业来说,“社会责任”就是他们面向未来的“锚点”。在中国式现代化的道路上,扎根于不同领域的科技企业和企业家们,始终逐风踏浪向前。

在这些企业看来,社会责任不是负担,而是一种机会、一种能力。

在疫情防控特殊场景下,美团自动配送发挥优势,运送保供物资。在2022年4月上海、5月北京和11月广州的疫情战场上,美团都积极响应,参与抗疫保供物资的运送。

12月14日,为缓解各地药店面临的备货压力,同时平抑重点药品的价格,美团买药表示将面向上线经营的20万家实体药店启动“重点疫情药品保供”专项扶持。

美团同时也涉足环保领域。截至2022年8月底,美团发起的“青山计划”已累计触达超30亿人次,超过2亿美团外卖用户选择“无需餐具”,超过80万商家加入青山公益活动。12月5日,美团青山计划通过联动商家上线“小份饭”,推动更多商家参与到减少食物浪费的浪潮中来,这不仅是对推进绿色低碳发展的响应,更是商家一起构建良好的

餐饮行业生态,助推餐饮行业可持续发展的积极态度的体现。

在我国开创了“精选品牌+深度折扣+限时抢购”的正品特卖模式的唯品会,充分发挥自身在大数据资源、平台支持体系、物流仓储等领域的优势,帮助品牌合作伙伴、供应商提升运营效率,减少能源消耗,推动节能减排事业与全价值链的融合发展。

在数实融合的时代背景下,软硬结合助力实体经济,已然成为当今中国科技公司的共同社会责任,腾讯、拼多多、蚂蚁、阿里巴巴、百度等互联网科技公司正在实体经济领域内形成雁阵效应。

在创新技术和平台生态的加持下,拼多多让超过8亿消费者与老字号品牌有了更加紧密的联系,推动他们重回一线品牌阵列。如今,越来越多老字号在拼多多的帮助下焕发新动能。根据《2022多多新国潮消费报告》显示,在2021年,新国潮、新国货品牌入驻平台的品牌数量同比增长超过270%,平台先后出现50多个营收过亿的老字号品牌以及30多个营收过亿的新国潮品牌。

政企业务是腾讯服务实体经济的主战场。过去一年,腾讯已经陆续获得国家电网、宝武钢铁、宁德时代、招商局、格



力、荣耀、三一智矿、中旅集团、陕建集团等众多头部企业青睐,并打磨和积累了大批可复制、可推广的行业解决方案。

交通出行是数实融合重要的落地场景,在此背景下,腾讯不断深耕云计算和地图等技术能力,在交通出行一张网的基础上,打造车、路、云、网、城综合有机体。面向汽车产业,腾讯以“车云一体”的模式,为车企提供自动驾驶研发和运营全链路支撑。面向交通和更广泛的产

业领域,腾讯打造了“数字孪生+交通OS”双轮驱动的数字底座,助力打造未来交通生命体。

数字化产品和应用,正在“教、学、管、评、测”等教育场景中爆发式落地应用,腾讯教育已经服务了1000多个教育主管部门、12万所学校。在智慧零售领域,腾讯智慧零售已贴身服务600+头部零售企业,合作诞生了5个百亿级、40个十亿级GMV规模的私域商家。

蚂蚁 ESG 可持续发展战略

2022年6月,蚂蚁集团确立并发布了四位一体的ESG可持续发展战略,作为指导公司持续创造社会价值、行稳致远的体系化框架。半年来,已组建完成ESG治理体系,议题运营已形成较为具体的机制,目前所有议题都由蚂蚁集团业务总裁或者业务核心骨干负责,并设定了3年OKR及规划,正在逐步推进。

具体而言,蚂蚁集团的ESG可持续发展战略由数字普惠、绿色低碳、科技创新和开放生态四个主题及19个具体的议题组成,重点回应了碳达峰碳中和、乡村振兴、科技创新、平台经济等关键议题,既呼应了“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,也突出了蚂蚁自身平台性、科技性、低碳性的特色。

蚂蚁集团CSO(首席可持续发展官)

携程发布“2023旅游振兴A计划” 三“重”战略迎复苏元年

响应多项出行利好政策,12月8日,携程集团正式官宣“2023旅游振兴A计划”,将推出“三重战略”助力行业和目的地与旅行者“重逢”。携程集团介绍,3年来旅游业产业格局和消费者需求都发生了微妙变化。消费者需求更细分、非线性变化;而旅游生态链的断续发展甚至部分断裂对承接即将到来的旅游爆发机会带来挑战。

为此,携程针对性推出了三“重”战略,目标通过建设10个文旅产业孵化中心,“重构产业生态”;通过千名当地向导打造千种目的地“重逢”体验,“重塑品牌价值”;通过千亿流量四季营销促进万亿旅游消费“重振消费信心”。助力行业疫后振兴,创造文旅经济发展高峰。

携程曾于2020年推出“旅游复兴V计划”,投入10亿复苏基金,助力文旅行业复苏。“此次在3年后再次推出‘旅游振兴A计划’,是继承也是升级。V是触底反弹,A是再创高峰。复兴是发展,协助行业摆脱短期困境;振兴是骨骼,重塑疫后产业全方位格局,与行业和目的地共迎全球旅游复苏元年。”携程集团执行副总裁、首席市场官孙波说。



■由安徽金寨县人民政府、携程集团共同主办的首期携程乡村振兴学园金寨文旅民宿人才孵化营顺利结束。

重塑品牌价值
千名当地向导打造千种目的地“重逢”体验

3年周期,目的地在旅行用户心中重塑品牌形象成为当务之急。“去哪儿玩,玩什么”再次成为游客纠结的问题,而疫后目的地玩法体验不仅应包括美景美食,更应注入“重逢”的情感。

携程“重塑品牌价值”战略即重点采取“人找人”策略,并充分整合携程平台优质供应链资源,通过经验丰富的从业者快速结合用户需求打造一批“重逢”体验产品,覆盖文化人文、主题深度体验等。

“首次再赴山海的旅程,必定让人心潮澎湃。携程平台活跃着数千名向导、定制师等个性化旅游服务的从业者,他们不但擅长根据用户个性化需求打造特

色旅游产品,更是“重逢”体验产品,也是目的地最好的代言人。”孙波说。

今年7月,携程独立出品“旅行+人文”纪录片《当旅行遇见X》并获得了全网1.2亿次曝光。此次战略中,携程千名向导将与携程共创新这一品牌。

重振消费信心
千亿流量四季营销促万亿旅游消费

从全球视角来看,旅行已经重回时代主题。面对复苏大势,携程推出“重振消费信心”战略,通过携程深耕完善的旅游业营销体系,助力目的地高效率高质量做到:周周有话题、月月有活动、季季有成果、年年有高峰。

“2022年以来,数十个目的地星球号

旗舰店、热门目的地榜单;数百场超级目的地、目的地专场直播活动;二十个省份数十亿旅游消费券助力目的地订单逆势增长。2023年我们将继续撬动文旅经济的天花板。”

孙波介绍,此次营销战略将落地为“四季计划”,目的地可以每周通过自营星球号和平台矩阵号运营内容和粉丝蓄水;每月通过平台超级时令节点活动、系列直播运营、文旅消费补贴等获得订单爆发;季度根据数据成果更新产品体系;在2023旅游复苏元年不断创造旅游经济收入的高峰,撬动万亿旅游消费。

重塑行业生态
建设10个文旅产业孵化中心

疫情三年,全球旅游业业绩受挫,大批

秉承可持续发展理念 唯品会践行社会责任,持续提供高质量商品和卓越服务

社会责任是企业的立身之本,也是企业温暖的底色。作为全球领先的品

牌折扣零售商,唯品会在过去一年里,坚定执行好货战略,不断深化品牌合作,拓宽商品范围,提升服务体系,持续为用户提供高质量的商品和卓越的服务,用实际行动满足消费者的高品质需求。

在推动业务高质量发展的同时,唯品会践行社会责任,全面提升ESG治理水平,积极投身“双碳”战略,为客户、品牌合作伙伴等利益相关方创造长期价值。2022年,唯品会再次入选中国企业500强和中国民营企业500强。

■新快报记者 郑志辉



品控服务双升级

近年来,唯品会坚持以自营为核心,为消费者提供买手制好货,开展品控与服务升级,践行“正品十重保障”“品控九条”等一系列正品保障措施。

从工厂源头到消费者末梢,唯品会建立了超短的授权链和极长的检查链,也由此建立了全程闭环、全程可溯的正品保障体系。

积极投身“双碳”战略
今年,唯品会发布了首份ESG报告《2021唯品会环境、社会和治理报告》,详细披露了2021年度唯品会在环境、社会、公司治理等责任领域的实践和绩效。

2021年以来,唯品会开展了全面的品

控与服务升级。例如,唯品会重金投入,

对每个品牌开展年均4次抽检,每个品

牌的品项数量也有大幅增长,检验商品

频次和覆盖率远超行业水准。

此外,针对奢侈品、食品、化妆品、母婴用品等消费者

重点关注品类,唯品会还会在部分商品售

卖页面展示质量检查报告。

唯品会始终坚持客户至上,持续完善

客户服务体系。比如携手顺丰开展上门

退换货服务,用户足不出户就可以实现商

品退换,满意度大幅提升;建立近2000人

的专业客服团队,及时解决用户的诉求和

建议,24小时内解决客户问题比率到达

97%以上。

持续深耕女性赋能

同时,唯品会通过开展温室气体核算

工作,识别排放源与减排重点领域,采取针

对性措施减少碳排放量。

在企业运营层面,唯品会专注于打造对

环境友好的工作场所,实施能源精细化管

理,加强报废物资回收处理与利用,减少温

室气体排放。

为提高能源使用效率,加快可再生能

源应用,唯品会在全国物流园区设置集中

供冷供暖系统,建设光伏电站。

2021年,唯品会建设的光伏电站发电量达

59939兆瓦时,较2020年同比增长59.56%。

除了打造绿色物流园区,唯品会还搭

建减量化、绿色化、可循环的包装体系,

从细节出发,持续优化包装设计、提升包

装效率并推行包装回收。

在雇主品牌建设方面,唯品会构建完

善的职业晋升体系、员工培训体系,

营造积极包容的职场环境,实现公司

和员工的共同成长。今年,唯品会获

评全国总工会“幸福企业”试点单位,

广东省“五一劳动奖状”“2022福布斯

中国年度最佳雇主”和“2022福布斯中

国年度最具可持续发展力雇主”等。

多年来,唯品会始终将“传承品质生

活,提升幸福体验”作为企业使命。

未来,唯品会将继续强化品牌特卖价

值主张,全面提升高质量发展能力,与员

工、用户、品牌合作伙伴和供应商等利益

相关方共同创造和实现价值。